

DEBRECZEN

XVIII. évf. 219. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 Hllér

574.000 SZOVJET HADIFOGOLY

A Kievtől keletre körülzárt bolsevista egységek megsemmisítése befejezés előtt — Honvédségünk arcvonala előtt gépfegyverrel kényszerítik támadásra az ellenséges harccsoportokat — Valamennyi támadás összeomlott

Fontos nyilatkozatok a háromhatalmi egyezmény aláírásának évfordulóján Finnország visszautasítja az angol jegyzéket, — tovább harcol

Az ukrajnai nagy bekerítő csa-
ta utolsó felvonásához érkezett el.
A német vezéri főhadiszállás teg-
nap két jelentésben is beszámolt
arról, hogy a körülzárt szovjet ha-
dak teljes megsemmisítése befeje-
zéshez közeledik. A foglyok száma
már 574 ezerre emelkedett és ren-
geteg mennyiségű hadianyag ke-
rült a németek kezébe.

Ha a foglyok számához hozzá-
vesszük a véres veszteséget, ami
legalább ugyanannyira tehető, ak-
kor megállapítható, hogy a szov-
jet a keleti csatában legalább egy
millió embert veszített. Ennek kö-
vetkezésképpen elkerülhetetlen, bár-
mennyire is nem kíméli az embert
a bolsevizmus.

A Német TL hadijelentés kiegészítése képen katonai részről még a következőkről értesül: A pénteki német hadijelentés szerint rövid időn belül számolni lehet az ellenség utolsó maradványainak megsemmisítésével. Habár az évszak már nagyon előrehaladott, mégis minden oldalról felismerték már, hogy a téli hónapokban sem lehet számítani arra, hogy alább hagy a német katonáknak a szovjet hadseregek ellen kifejtett nyomása.

Vichy jelentés szerint a francia sajtó részletesen foglalkozik a szovjet hadsereg végzetes vereségével és fenntartás nélkül méltányolja a szövetséges erők rendkívüli teljesítményeit. A lapok véleménye szerint a bolsevisták kudarca már jóvátehető. A sajtó közli a Fournier francia hírigyőzőség Berlinből kelt táviratát, illetékes német köröknek a szovjet-ellenes téli hadjárat kilátásai tekintetében vallott felfogásáról. A birodalmi véderő a határhoz aránylag elég közel kötötte le és verte meg a szovjet hadakat. Általános berlini vélemény szerint a német parancsnokság most meggyorsítja a hadműveletek ütemét, hogy a tél beállta előtt befejezze hadjáratának első szakaszát.

A SZOVJET ÚJ VÉDELMI VONALLAL PRÓBÁLKOZIK

Mint az MTI jelenti az olasz 'Tribuna' beszámol az ellenséges tábor hangulatáról. Londonban aggodalommal vetik fel a kérdést — írja a lap. — vajjon a szovjet ki tud-e tartani a jövő év tavaszáig. Sokan foglalkoznak azzal a gondolattal is, hogy hol lesz az új védelmi vonala a szovjetnek. Londonban remélik, hogy a szovjet lépésről-lépésre feladja majd Ukrajnát és a Donec medencét. A bolsevisták hír szerint már előkészületeket tesznek az Azovi tengertől a Káspi tengerig húzódó védelmi vonal ki-

Magyar jelentés

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az Ukrajnában küzdő szövetséges erők tervszerű hadműveletei az ellenség helyi ellentámadásai ellenére is sikeresen folynak és a csapatok különböző pontokon tovább nyomultak előre.

A szovjet ellentámadásokat amelyek az ellenség részben rögtönzött új alakulatokkal hajtott végre, mindeniütt visszaverték.

A honvédek arcvonala előtt az

alacsony vízállás mellett kínálkozó gázlók felhasználásával ugyan-
csak több helyen és több ízben ki-
sérlelték meg előretörést a szovjet-
csapatok.

Bár megfigyelhető volt, hogy a támadó ellenséges harccsoportokat hátulról géppuskatűzzel kényszerítették előnyomulásra, valamennyi támadásuk már zárótűzükben összeomlott.

építéséhez. Ez az új védelmi vonal Rosztovtól Asztrachánig terjedne.

A FINNORSZÁGHOZ

intézett angol jegyzék átadásának híre, amely jegyzékben Anglia bizonyos követelményeket támasztott a Szovjetunió elleni háború folytatásával kapcsolatban, a finn fővárosban szerdán vált ismeretessé. Csütörtökre virradó éjszaka azután kiadták a finn kormány nyilatkozatát, amelyből kiderült, hogy a Reuter iroda által kiadott jelentés nem adja híven vissza az angol jegyzék tartalmát. Az angol jegyzék szövegét különben még mind-
eddig nem tették közzé.

Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogyha tényleg azt követelik angol részről, hogy a finn csapatokat a régi határokra vonják vissza, ez a követelés teljesen érthetetlen, mivel a finn csapatok már jóval ez előtt elérték ezeket a határokat. Ugyancsak érthetetlen az angol követelés annyiban is, hogy miért nem hozakodtak ezzel elő korábban, amikor még normális diplomáciai kapcsolatok voltak Finnország és Anglia között.

A csütörtöki finn sajtó részben már állást foglal a brit jegyzékkel szemben. Az Ilta Sanomat azt írja, hogy a brit lépést nem kell komolyan venni. Finnországban mindenki tisztában van azzal, hogy nem lehet megjavítani a finn-szovjet viszonyt. Nagyon jól tudják a finnek, hogy a Szovjetunióval kötött szerződések csak addig érvényesek, amíg megfelelnek Moszkva érdekeinek. Ezen a tényen Anglia sem változtathat. Anglia annakidején sem tudott segíteni a védelme alatt álló kaukázusi államoknak és nem akadályozhatta meg 1939 őszén a Finnország elleni támadást sem. Finnországnak az a célja, hogy a Szovjetuniót oly tökéletesen megsemmisítsék, hogy többé ne veszélyeztethesse Finnországot.

Finn körökben egyébként megjegyzik, hogy sem a jegyzék, sem

pedig az angol lapok fenyegetőzései nem változtatták meg a finn kormány elhatározását és a finn vezérkar terveit. Helsinkii körökben azon a véleményen vannak, hogy az angol lépésre a szovjet seregek rendkívül válságos helyzete adott okot és hangsúlyozzák, hogy a finn csapatok nagyban hozzájárultak azokhoz a győzelmekhez, amelyeknek köszönhető, hogy Sztalin hadai ilyen válságos helyzetbe kerültek.

A BERLINI HARMAS PAKTUM egy éves évfordulóhoz érkezett el. 1940 szeptember 27-én írták alá az egyezményt Berlinben Németország, Olaszország és Japán képviselői.

A háromhatalmi egyezmény megkötésének évfordulóján a japán sajtó hosszabb cikkekben foglalkozik a német-japán kapcsolatokkal és a legutóbbi nemzetközi fejleményekkel. A 'Kokumin Simbun' szerint szinte álomnak tűnik fel a nemzetközi helyzettel az a változása, amelyet a háromhatalmi egyezmény előidézett. A 'Tokio Asahi Simbun' szerint az egyezmény szilárd alap volt ahhoz, hogy biztosan szembenézhesenek a nemzetközi helyzettel. Azóta a Szovjetunió teljesen Anglia és az Egyesült Államok oldalára került s ezért Japán számára különösen nagy jelentőségű a Németország és a Szovjetunió közti háború. — A Tokio Nisi Nisi kiemeli, hogy Japán az egyezmény megkötése óta belpolitikai és külpolitikai téren nagy sikereket ért el. Németország és Olaszország elhatározottan menetelhetek, mert keleten erős japán biztosította őket. A háromhatalmi egyezmény feladata, megakadályozni a világon a fejletlen és felépíteni a világ új rendjét.

Az olasz sajtó is emlékeztet arra, hogy pénteken volt a harmas egyezmény aláírásának első évfordulója. A Lavoro a Fscista 'Haboru és világforradalom' c. cikkében többek között ezeket írja: Amikor

a háromhatalmi egyezményt aláírták, az egész világ tudatára érte, hogy nagy történelmi jelentőségű eseményről van szó, amely befolyással lesz a kontinensek népeinek egyensúlyára. Tény az, hogy ez még akkor alakult meg amikor Németország és Olaszország nyílt háborúban állott Angliával és Japán a háborúban az Egyesült Államokkal. Az egyezmény fontossága, akár szigorúan történelmi szempontból tekintjük, akár a folyó háborúval kapcsolatban, senkinek sem kerülheti el a figyelmét, hogy a keleti határokon lezajló események még szorosabban fűzik a háromhatalmi egyezményt kötelek.

Berlinben Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter a háromhatalmi egyezmény aláírásának első évfordulója alkalmából péntek délután a külföldi sajtóklubban fogadta a német sajtó vezető személyiségeit és a háromhatalmi szövetségben szövetséges hatalmak sajtójának berlini képviselőit. Filmen levetítették a háromhatalmi egyezmény aláírásának és a szövetséges államok mult évben történt csatlakozásának történelmi óráit.

KÖZELKELET

kérdéseiről újabban ismét többféle verzió kering. A 'Basler Nationalzeitung' külföldi tudósítója 'Közeli-keleti akció terv-e Anglia?' cím alatt érdekes értesüléseket közöl. A tudósító többek között a következőket írja:

— Londoni vélemény szerint Wavel titokban tartott és csak utólag közölt londoni útja és Auchinleck tábornokkal folytatott tanácskozása nagy műveletek bevezetője. Ezek a műveletek a brit birodalom ázsiai részére és a szovjet háborúra irányulnak.

A 'Daily Express' kairói jelentése szerint ezenfelül Wavel utazása fontos katonai posztokon bevezető számos személyi változás előjátéka. Wavel és Auchinleck tanácskozásain foglalkoztak ezenkívül Törökország helyzetével is. Úgy látszik, hogy az angolok ebben a tekintetben nem bizonyosak többé a maguk dolgában.

A 'Times' megállapítja, hogy Pápa ankarai visszatérése nyo-



Rheumatikus fájdalmaknál

idegfájdalmaknál, fejfájásnál, izületi és tagfájdalmaknál, valamint meghűléses betegségeknel gyorsan és biztosan hatnak a Togat-tabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togat-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togat-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P 1.60.

man a »legrosszabbtól« kell tartani. A »News Chronicle« ezzel szemben azt állítja, hogy Nagybritannia a hét végén újabb hosszabb török közlést kapott, amely szerint Törökország szembeszáll minden erőszakos lépéssel.

WASHINGTONBAN

a szenátusban benyújtották a semlegességi törvény módosítására irányuló javaslatot. Ez következménye azoknak a hivatalos nyilatkozatoknak, amelyek az utóbbi időben elhangzottak és amelyek arra mutattak rá, hogy az érvényben lévő törvény nagy mértékben akadályozza Amerika erőfeszítéseit.

Nagy fellépetést kellett Roosevelt elnöknek a Collier Magazine című folyóiratban. Az elnök szerint a fegyverkivitel tilalom nagy mértékben felelős a mostani háború gyors kitöréséért. A cikk rámutat arra, hogy ha a törvényhozás 1939 júliusában visszavonta volna a törvényt, a háború nem tört volna ki olyan gyorsan. Akkoriban azonban a köztársasági párt képviselői csaknem kivétel nélkül, a demokrata vezetőknek pedig negyedrészre állást foglalt a kiviteli tilalom fenntartása mellett. Az elnök tehát céltalannak ítélte, hogy továbbra is megmaradjon javaslat mellett, amely a törvény visszavonását kívánja, noha ő már két évvel ezelőtt elkerülhetetlennek tartotta a háborút. Ma már — fejezi be a cikk — a szigorú semlegesség kívánása eltűnt az amerikai népből, amely elhatározta, hogy állig felfegyverkezik és a végsőkig támogatja a megtámadott népeket.

A német lapok rámutatnak arra, hogy ezzel a cikkel Roosevelt leleplezte önmagát, mert elárulta, hogy már évekket ezelőtt olyan politikát folytatott, mely ellenkezett ama választási ígéretével, hogy nem sodorja háborúba az amerikai népet.

Bratt vezérőrnagy, az Egyesült Államok légi haderejének parancsnoka Jeruzsálemba érkezett. A Palesztinából érkező jelentések szerint a vezérőrnagyot több egyesültállamokbeli magasrangú tiszt kíséri. Többek között a kairói északamerikai követség katonai attaséja. A vezérőrnagy jeruzsálemi látogatása összefügg azokkal az egyesültállamokbeli tervekkel, hogy Afrikán át közvetlenül a közelkeleti brit csapatok tábori repülőtereire szállítsák az amerikai repülőgépeket.

Az »Associated Press« jól értesült teheráni körökből származó hírek alapján jelenti, hogy az angolok — bár egy hónapja uralkodnak Iránban — eddig még egyetlen gránátot sem szállítottak az iráni útvonalon át a Szovjet-Unióba. Mind, amit ezen az útvonalon szállítottak, néhány tonna indiai juta volt. Brit és szovjet szakértők megfeszített erővel dolgoznak azon, hogy a szállítást megindítsák, azonban száz meg száz akadály lépett fel. Angliának már saját közelkeleti hadseregének ellátása is nehézségeket okoz. A szovjetnek tehát jelenleg a brit ígérettel kell beérnie. (MTI.)

— **Észak-Afrikában új harci tevékenység indul, mert közeledik az az évszak, amikor kedvező az idő.** A Kufra-oázisban angol csapatcsoportokat észleltek.

— **A japánok Honan középkínai tartományban nagy eselést indítottak és ostromolják a tartomány fővárosát, melynek eselést minden órában várják.**

Német hadijelentések

A német véderő főparancsnoksága közli:

Az ellenség Klevtől keletre bezárt részének megsemmisítése kérelmelhetetlenül folyik tovább. A foglyok száma 492.000-re emelkedett és még állandóan növekedőben van.

A légi haderő vasútvonalakat és hadfelszerelési üzemeket rombolt szét Charkov, Tula és Moszkva térségében.

Német harcú repülőgépek az Anglia körül tengerrészen a pntekre virradó éjszaka lángborítottak egy

nagy kereskedelmi hajót. Az ellenség sem nappal, sem éjszaka nem intézett támadást birodalmi terület ellen.

BERLIN, szeptember 26. A Német Távirati Irodának jelentik a vezéri főhadiszállásról: A véderő főparancsnoksága közli: A Klevtől keletre még körülzárt utolsó ellenséges erők teljes megsemmisítése közvetlenül készülök áll. A foglyok száma közben 574.000-re emelkedett és még mindig növekedőben van. A zsmányolt hadianyag áttekinthetetlen. (MTI.)

A honvédcsoportok 15 ellentámadást vertek vissza

Olasz lapok a honvédek harcáról

Róma, szept. 26. (MTI) A »Resto del Carlino« és a Gazzetta del Popolo közli Businarinak, a magyar arcvonalra küldött különtudósítójának jelentését a magyar csapatok legutóbbi harcáról.

Elérkezett az ideje annak — írja, — hogy megvonjuk a honvédség mérlegét a szeptember 10-e és 20-a közötti időszakban. Ez az időszak rendkívüli sikereket hozott a szövetségeseknek. A magyar csapatokat a Dnyeper keletre a németekkel együtt vetették harcba és a honvédség csapatai résztvettek abban a hadműveletben is, amely Kievet elfoglalásával végződött. A magyarok és németek ezenkívül Beriszlav és Cherson között igen sok ellenséges csapatot kerítettek

be. A magyarok résztvettek ezenkívül még abban az akcióban is, amely lehetővé tette, hogy a szövetségesek elérjék az Azovi tengert.

A honvédcsoportok legnagyobb részét a Dnyeper középső kanyarulatánál vetették harcba. A magyarok tartotta arcvonal ellen a szovjet csapatok időközben három nagyszabású és tizenkét kisebb támadást intéztek.

A foglyul ejtett szovjet katonák elmondották, hogy az ország belsejében állomásozó csapatok hadianyagkészlete hiányos. Ha az amerikai és az angol segítség nem érkezik meg idejében, — ami valószínű — akkor a szovjet végleges összeomlása nincsen messze.

Süllyedőben egy amerikai hajó

NEWYORK, szept. 26. Az »Associated Press« hostoni jelentése szerint az Egyesült Államok parti őrszolgálat

közölte, hogy az »Essex« 3900 tonnás amerikai teherhajó Block-Izland közelében süllyedőben van. (MTI.)

Japán hú marad a berlini egyezményhez

TOKIO, szeptember 26. (Német TI.) A háromhatalmi egyezmény megkötése évfordulójának előestéjén Ishi, a kormány tájékoztató osztályának vezetője az osztály és a külügyi hivatalok tagjának jelenlétében beszédet intézett a tengelyhatalmak sajtójának

képviselőihez. Hangsúlyozta, hogy a háromhatalmi egyezmény alapelvei változatlanok és Japánnak szilárd elhatározása, hogy Németországgal és Olaszországgal együtt az egyezmény szellemében közreműködjen a világ újjárendezésében. (MTI.)

A japán császár fontos megbeszélései

TOKIO, szeptember 26. (Német TI.) A császár pénteken a császári palotában kihallgatáson fogadta Konoye herceg miniszterelnököt és Okava tenger-nagy, haditengerészeti minisztert. A Domei iroda közlése szerint folyó ügyekről tettek jelenlést. Politikai

körök azt hiszik, hogy a kihallgatás során szóba került a nemzetközi helyzettel kapcsolatosan a háromhatalmi szerződés megkötésének évfordulója, továbbá a kínai hadműveletek, valamint Japán és az Egyesült Államok viszonya. (MTI.)

Újabb szovjet ejtőernyősöket fogtak el Bulgáriában

Szófia, szept. 26. Négy nappal ezelőtt éjnek idején újabb szovjet-erőszakos szállítások le a filipopoliszi vilengrádi vasútvonal mentén fekvő Narmanli falu közelében. A csoport létszámát még nem ismerik, de az egész ejtőernyős osztagot sikerült a bolgár rendőrségnek és katonaságnak bekeríteni. Az ejtő-

ernyősök után ledobták gépfegyvereket, nagy pokolgépeket és erős rádióadó-berendezéseket is. Ez a felszerelés pontosan olyan, mint az eddig elfogott bolsevista ejtőernyősöké volt. A bolgár közbiztonsági szervek megtalálták és biztonságba helyezték az egész felszerelést.

Rövid táviratok

Newyork, szeptember 26. Morgenthau pénzügyminiszter százszázalékos adóemelést tervelt a Waalstreeten olyan egyértelmű ellenzettel fogadták, hogy a képviselőház és szenátus pénzügyi bizottságának tagjai haboznak, vajjon felhatalmazzák-e Morgenthaut ilyen értelmű javaslatnak a kongresszus elé való terjesztésére. (MTI.)

London, szeptember 26. A munkaügyi miniszter elhatározta, hogy a legközelebbi jövőben mintegy 900 ezer 20—25 éves leányt nemzeti munkaszolgálatra hív be. A behívandó leányokat hazai szolgálatra fogják beosztani, főként lőszergyárakban.

Páris, szeptember 26. A kommunizmus leküzdésére alakult különbíróság ma újabb ítéleteket hozott. Tizenegy kommunisztát életfogytiglan, kettőt húszévi, kettőt 15 évi kényszermunkára ítélt. Ezenkívül hatot évtévi fegyházbüntetéssel sújtott. (MTI.)

Róma, szeptember 26. A pápa magánkihallgatáson fogadta Angelo Rotta budapesti apostoli nunciust.

Lisszabon, szeptember 26. Myron

Taylor, Roosevelt elnök vatikáni személyes kiküldöttje szerdán repülőgéppel Londonba utazott, ellentétben az a tegnapi jelentéssel, hogy pénteken az Atlantic Clipper óceánjáró repülőgéppel Newyorkba repült vissza.

Helsinki, szeptember 26. (NST.) Moszkvából érkező hírek szerint a Szovjet-Uniót és Egyesült Államok, Nagy-Britannia és a szovjet moszkvai értekezletén Litvinov volt külügyi népbiztos és népszövetségi főmegbízott képviseli. Litvinovon kívül a bolsevista tárgyalócsoport rendes tagja lesz Golikov altábornagy is.

Washington, szeptember 26. (NST.) Beavatott külképviseleti körökben úgy tudják, hogy pénteken Rómába utazik egy háromtagú amerikai bizottság. A bizottság légi úton teszi meg az utat Lisszabonon át az Örök Városba. Feladata lesz, hogy folytassa a Taylor által megkezdett tanácskozást a pápával. A harmas csoportot Charles Franklin West volt belügyi államtitkár vezeti. Közelebbi részleteket a legbeavatottabbak sem tudnak a bizottság küldetéséről.

Apollo filmszínház

Az évad legnagyobb sikere:

INTERMEZZO

A fiatal leány első nagy szerelme:

INTERMEZZO

A férfi utolsó tavasza:

INTERMEZZO

A nagy zenei élmény:

INTERMEZZO

Budapesten hét hete műsoron:

INTERMEZZO

Budapesten félkilencor kezdődik a tanítás

Budapest székesfővárosnál megtörtént a döntés a tanítási idő kérdésében. Október 15-től március hó 1-ig a fővárosban valamennyi népiskola és középiskola reggel félkilencor kezd a tanítást. Csak az iparos- és kereskedőtanonc-iskolák kezdési ideje marad reggel 8 óra.

Két ember halálát okozta a lépfene »gyógyítása«

Ungvár, szeptember 26. Turjabistra községben a szarvasmarhaállományban lépfene-megbetegedés fordult elő. Az egyszerű gazdák maguk akarták az állatokat gyógyítani úgy, hogy megszárták az állat szívet és abból vért vettek. A »gyógyítás« következtében két ember lépfenés fertőzést kapott. Az egyik, Kosztik Lászlóné meg Turjabistra községben kiszendvedt, apósa, Kosztik Mihály gazda az ungvári kórházban halt bele a fertőzésbe.

Fűtési rendelet Olaszországban

Róma, szept. 26. Az illetékes minisztériumok kiadták a rendelkezéseket az idei télre, a lakóházak fűtéséről. Tekintettel arra, hogy a háború megköveteli a takarékoskodást a tüzelőanyaggal is, úgy határoztak, hogy a fűtést nem szabad előbb megkezdeni Északolaszországban december 1-nél, Középolaszországban dec. 10-nél, Délolaszországban pedig dec. 20-án. Elrendelték ezenkívül, hogy a lakóházakat Északolaszországban naponta 10 óráig, Közép- és Délolaszországban pedig 7 óráig szabad csak fűteni. Melég víz a központi fűtéses házakban hetenként háromszor lesz. (MTI.)

— **Dr Pap Károly a tanárvizsgáló bizottság elnöke.** A kultuszminiszter az 1941—42. tanév tartamára dr Pap Károly egyetemi nyilvános rendes tanárt, a debreceni állami középiskolai tanárvizsgáló bizottság eddigi alelnökét elnökké nevezte ki.

— **A Széchenyi emléktaféta** péntek délelőtt érkezett meg Marosvásárhelyre. A főtéren dr Papp Sándor h. polgármester mondott emlékbeszédet Széchenyi Istvánról.

— **Gyógyszerpótdíjak.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint egyes gyógyszereknek a gyógyszerárakban megállapított árhoz felszámítható pótdíjakat módosítja.

— **Csiszár Béla 84 éves ny. pénzügyőr szolnoki lakásán fölbőlte magát.** Régi keleti súlyos vesebántalmái miatt követte el az öngyilkosságot.

Vigszínház mozgó

Ma is 2 izgalmas film 1 műsorban!

I. Fenevadak szigete

Dzsungelfilm.

Főszereplő: Clyde Beatty.

II. A fehér sas

Vadnyugati történet

Fősz.: Buck Jones.

Rheumatikus fájalmaknál

idegfájalmaknál, fejfájásnál, izületi és tagfájalmaknál, valamint megfázásos betegségeknek gyorsan és biztosan hatnak a Togal-tabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P 1.60.

mán a »legrosszabbtól« kell tartani. A »News Chronicle« ezzel szemben azt állítja, hogy Nagybritannia a hét végén újabb hosszabb török közlést kapott, amely szerint Törökország szembeszáll minden erőszakos lépéssel.

WASHINGTONBAN

A szenátusban benyújtották a semlegesítési törvény módosítására irányuló javaslatot. Ez következménye azoknak a hivatalos nyilatkozatoknak, amelyek az utóbbi időben elhangzottak és amelyek arra mutattak rá, hogy az érvényben lévő törvény nagy mértékben akadályozza Amerika erőfeszítéseit.

Nagy fellünnést kellett Roosevelt elnöknek Collier Magazine című folyóiratban. Az elnök szerint a fegyverkezési tilalom nagy mértékben felelős a mostani háború gyors kitöréséért. A cikk rámutat arra, hogy ha a törvényhozás 1939 júliusában visszavonta volna a törvényt, a háború nem tört volna ki olyan gyorsan. Akkoriban azonban a köztársasági párt képviselői csaknem kivétel nélkül, a demokrata vezetőknek pedig negyedrészre állást foglalt a kivételi tilalom fenntartása mellett. Az elnök tehát céltalannak ítélte, hogy továbbra is megmaradjon javaslata mellett, amely a törvény visszavonását kívánja, noha ő már két évvel előbb elkerülhetetlennek tartotta a háborút. Ma már — fejezi be a cikk — a szigorú semlegesítés kívánása eltűnt az amerikai népből, amely elhatározta, hogy állig felfegyverkezik és a végsőkig támogatja a megtámadott népeket.

A német lapok rámutatnak arra, hogy ezzel a cikkel Roosevelt leplezte önmagát, mert elárulta, hogy már évekkel ezelőtt olyan politikát folytatott, mely ellenkezett ama választási ígéretével, hogy nem sodorja háborúba az amerikai népet.

Bratt vezérőrnagy, az Egyesült Államok légi haderejének parancsnoka Jeruzsálembé érkezett. A Palesztinából érkező jelentések szerint a vezérőrnagyot több egyesültállamokbeli magasrangú tiszt kíséri. Többek között a kairói északamerikai követség katonai attaséja. A vezérőrnagy jeruzsálemi látogatása összefügg azokkal az egyesültállamokbeli tervekkel, hogy Afrikán át közvetlenül a közelkeleti brit csapatok tábori repülőtereire szállítsák az amerikai repülőgépeket.

Az »Assotiated Press« jól értesült teheráni körökből származó hírek alapján jelenti, hogy az angolok — bár egy hónapja uralkodnak Iránban — eddig még egyetlen gránátot sem szállítottak az iráni útvonalon át a Szovjet-Unióba. Mind, amit ezen az útvonalon szállítottak, néhány tonna indiai juta volt. Brit és szovjet szakértők megfeszített erővel dolgoznak azon, hogy a szállítást megindítsák, azonban ez az az akadály, amely felépült. Angliának már saját közelkeleti hadseregének ellátása is nehézségeket okoz. A szovjetnek tehát jelenleg a brit ígérekkel kell beérnie. (MTI.)

— Észak-Afrikában új harci tevékenység indul, mert közeledik az az évszak, amikor kedvező az idő. A Kufra-oázisban angol csapatmózdulatokat észleltek.

— A japánok Honan középkínai tartományban nagy csatát indítottak és ostromolják a tartomány fővárosát, melynek elestét minden órában várják.

Német hadijelentések

A német véderő főparancsnoksága közli:

Az ellenség Klevetől keletre bezárt részének megsemmisítése kérelhetőenül folyik tovább. A foglyok száma 492.000-re emelkedett és még állandóan növekedőben van.

A légi haderő vasútvonalakat és hadfelszerelési üzemeket rombolt szét Charkov, Tula és Moszkva térségében. Német harci repülőgépek az Anglia körüli tengerészen a péntekre virradó éjszaka lángborítottak egy

nagy kereskedelmi hajót. Az ellenség sem nappal, sem éjszaka nem intézett támadást birodalmi terület ellen.

BERLIN, szeptember 26. A Német Távirati Irodának jelentik a vezéri főhadiszállásról: A véderő főparancsnoksága közli: A Klevetől keletre még körülzárt utolsó ellenséges erők teljes megsemmisítése közvetlenül közelében áll. A foglyok száma közben 574.000-re emelkedett és még mindig növekedőben van. A zskmányolt hadianyag áttekinthetetlen. (MTI.)

A honvédcapatok 15 ellentámadást vertek vissza

Olasz lapok a honvédek harcáiról

Róma, szept. 26. (MTI) A »Resto del Carlino« és a Gazzetta del Popolo közli Businarinak, a magyar arcvonalra küldött különtudósítójának jelentését a magyar csapatok legutóbbi harcáiról.

Elérkezett az ideje annak — írja, — hogy megvonjuk a honvédség mérlegét a szeptember 10-e és 20-a között időszakban. Ez az időszak rendkívüli sikereket hozott a szövetségeseinknek. A magyar csapatokat a Dnyepertől keletre a németekkel együtt vetették harcra és a honvédség csapatai résztvettek abban a hadműveletben is, amely Kievet elfoglalásával végződött. A magyarok és németek közötti Beriszlav és Cherson között igen sok ellenséges csapatot kerítettek

be. A magyarok résztvettek ezenkívül még abban az akcióban is, amely lehetővé tette, hogy a szövetségeseik elérjék az Azovi tengert.

A honvédcapatok legnagyobb részét a Dnyeper középső kanyarulatánál vetették harcra. A magyarok tartotta arcvonal ellen a szovjet csapatok időközben három nagyszabású és tizenkét kisebb támadást intéztek.

A foglyul ejtett szovjet katonák elmondották, hogy az ország beisejében állomásozó csapatok hadianyagkészlete hiányos. Ha az amerikai és az angol segítség nem érkezik meg idejében, — ami valószínű — akkor a szovjet végleges összeomlása nincsen messze.

Süllyedőben egy amerikai hajó

NEWYORK, szept. 26. Az »Assotiated Press« bostoni jelentése szerint az Egyesült Államok parti őrszolgálat

közölte, hogy az »Essex« 3900 tonnás amerikai teherhajó Block-Izland közepében süllyedőben van. (MTI.)

Japán hű marad a berlini egyezményhez

TOKIO, szeptember 26. (Német TI.) A háromhatalmi egyezmény megkötése évfordulójának előestéjén Ishi, a kormány tájékoztató osztályának vezetője az osztály és a külügyi hivatal sok tagjának jelenlétében beszédet intézett a tengelyhatalmak sajtójának

képviselőihez. Hangsúlyozta, hogy a háromhatalmi egyezmény alapelvei változatlanok és Japánnak szilárd elhatározása, hogy Németországgal és Olaszországgal együtt az egyezmény szellemében közreműködjen a világ újjárendezésében. (MTI.)

A japán császár fontos megbeszélései

TOKIO, szeptember 26. (Német TI.) A császár pénteken a császári palotában kihallgatáson fogadta Konoje herceg miniszterelnököt és Oikava tengerügyi, haditengerészeti minisztert. A Domei iroda közlése szerint folyóügyekről tettek jelentést. Politikai

körök azt hiszik, hogy a kihallgatás során szóba került a nemzetközi helyzettel kapcsolatosan a háromhatalmi szerződés megkötésének évfordulója, továbbá a kínai hadműveletek, valamint Japán és az Egyesült Államok viszonya. (MTI.)

Újabb szovjet ejtőernyősöket fogtak el Bulgáriában

Szofia, szept. 26. Négy nappal ezelőtt éjnek idején újabb szovjet-ernyősök szálltak le a filipopoliszi-szilengrádi vasútvonal mentén fekvő Narmanli falu közelében. A csoport létszámát még nem ismerik, de az egész ejtőernyős osztagot sikerült a bolgár rendőrségnek és katonaságnak bekeríteni. Az ejtő-

ernyősök után ledobtak gépfegyvereket, nagy pokolgépeket és erős rádióadó-berendezéseket is. Ez a felszerelés pontosan olyan, mint az eddig elfogott bolsevista ejtőernyősöké volt. A bolgár közbiztonsági szervek megtalálták és biztonságba helyezték az egész felszerelést.

Rövid táviratok

Newyork, szeptember 26. Morgenthau pénzügyminiszter százszázalékos adóemelési tervét a Waalstreeten olyan egyértelmű ellenzéssel fogadták, hogy a képviselőház és szenátus pénzügyi bizottságának tagjai haboznak, vajjon felhatalmazzák-e Morgenthaut ily értelmű javaslatnak a kongresszus elé való terjesztésére. (MTI.)

London, szeptember 26. A munkaügyi miniszter elhatározta, hogy a legközelebbi jövőben mintegy 900 ezer 20—25 éves leányt nemzeti munkaszolgálatra hív be. A behívandó leányokat hazai szolgálatra fogják beosztani, főként lőszergyárakban.

Páris, szeptember 26. A kommunizmus leküzdésére alakult különbíróság ma újabb ítéleteket hozott. Tizenegy kommunista életfogytiglan, kettőt húszévi, kettőt 15 évi kényszermunkára ítélte. Ezenkívül hatot ötévi fegyházbüntetéssel sújtott. (MTI.)

Róma, szeptember 26. A pápa magánkihallgatáson fogadta Angelo Rotta budapesti apostoli nunciust.

Lisszabon, szeptember 26. Myron

Taylor, Roosevelt elnök vatikáni személyes kiküldöttje szerdán repülőgéppel Londonba utazott, ellentétben az az Atlantic Clipper óceánjáró repülőgéppel Newyorkba repült vissza.

Helsinki, szeptember 26. (NST.) Moszkvából érkező hírek szerint a Szovjet-Uniót az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és a szovjet moszkvai értekezletén Litvinov volt külügyi népbiztos és népszövetségi főmegbízott képviseli. Litvinovon kívül a bolsevista tárgyalócsoport rendes tagja lesz Golikov altábornagy is.

Washington, szeptember 26. (NST.) Beavatott külképviseleti körökben úgy tudják, hogy pénteken Rómába utazik egy háromtagú amerikai bizottság. A bizottság légi úton teszi meg az utat Lisszabonon át az Örök Városba. Feladata lesz, hogy folytassa a Taylor által megkezdett tanácskozást a pápával. A harmas csoportot Charles Franklin West volt külügyi államtitkár vezeti. Közelebbi részleteket a legbeavatottabbak sem tudnak a bizottság küldetéséről.

Apollo filmszínház

Az évad legnagyobb sikere:

INTERMEZZO

A fiatal leány első nagy szerelme:

INTERMEZZO

A férfi utolsó tavasza:

INTERMEZZO

A nagy zenei élmény:

INTERMEZZO

Budapesten hét hete műsoron:

INTERMEZZO

Budapesti félkilencor kezdődik a tanítás

Budapest székesfővárosnál megtörtént a döntés a tanítási idő kérdésében. Október 15-től március hó 1-ig a fővárosban valamennyi népiskola és középiskola reggel félkilencor kezd a tanítást. Csak az iparos- és kereskedőtanone-iskolák kezdési ideje marad reggel 8 óra.

Két ember halálát okozta a lépfene-gyógyítása

Ungvár, szeptember 26. Turjabistra községben a szaryasmarhaállományban lépfene-megbetegedés fordult elő. Az egyszerű gazdák maguk akarták az állatokat gyógyítani úgy, hogy megszárták az állat szívével és abból vért vettek. A »gyógyítás« következtében két ember lépfene fertőzést kapott. Az egyik, Kosztik Lászlóné meg Turjabistra községben kiszünetelt, apósa, Kosztik Mihály gazda az ungvári kórházban halt bele a fertőzésbe.

Fűtési rendelet Olaszországban

Róma, szept. 26. Az illetékes miniszteriumok kiadták a rendelkezéseket az idei télre, a lakóházak fűtéséről. Tekintettel arra, hogy a háború megköveteli a takarékoskodást a tüzelőanyaggal is, úgy határoztak, hogy a fűtést nem szabad előbb megkezdeni Északolaszországban december 1-nél, Középolaszországban dec. 10-nél, Délolaszországban pedig dec. 20-án. Elrendelték ezenkívül, hogy a lakóházakat Északolaszországban naponként 10 órán át, Közép- és Délolaszországban pedig 7 órán át szabad csak fűteni. Meleg víz a központi fűtéses házakban hetenként háromszor lesz. (MTI.)

— Dr Pap Károly a tanárvizsgáló bizottság elnöke. A kultuszminiszter az 1941—42. tanév tartására dr Pap Károly egyetemi nyilvános rendes tanárt, a debreceni állami középiskolai tanárvizsgáló bizottság eddigi alelnökét elnökké nevezte ki.

— A Széchenyi emlékfáta péntek délelőtt érkezett meg Marosvásárhelyre. A főtéren dr Papp Sándor h. polgármester mondott emlékbeszédet Széchenyi Istvánról.

— Gyógyszerpótdíjak. A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint egyes gyógyszereknek a gyógyszerárakban megállapított árhoz felszámítható pótdíjakat módosítják.

— Császár Béla 84 éves ny. pénzügyőr szolnoki lakásán főbelátta magát. Régi keleti súlyos vesebántalmái miatt követte el az öngyilkosságot.

Vígyszínház mozgó

Ma is 2 izgalmas film 1 műsorban!

I. Fenevadak szigete

Dzsungel film.

Főszereplő: Clyde Beatty.

II. A fehér sas

Vadnyugati történet

Fősz.: Buck Jones.

ÉJSZAKAI JÁRŐR A DNYEPEREN

(A m. kir. honvéd haditudósító század közli.)

A Dnyeper előttiünk lévő kis szigeten napok óta minden halálos csendes.

Éjszakánként ugyan halk óvatos mozgások nesze szűrődik át hozzánk ide a „magyar partra“ de teremtett lelket nem tud felfedezni a legelőbbre tolt figyelő legerősebb távcsőve sem. Pedig nem széles a víz. Itt összeszűkül a Dnyeper és a keskeny medret is kettéosztja a sziget. Tűzsergünk át-átlő. Ilyenkor magasra felcsap a föld, de amikor a füst eloszlik, minden újra néma és mozdulatlan.

Vajon vannak-e még szovjet csapatok a szigeten?

A folyó tulsó partján lévő nagy városból és ipartepről — amelynek gyárkéményei és háztetői jól ide látszanak — napok óta hatalmas robbanásokat hallunk, melyeknek nyomán felcsap a tűz és égnek gomolyog a fekete füstfelhő. Minden jel arra vall — hogy odaát szovjetmódra már „ürítik“ a várost.

Tudni kellene tehát: tartják-e még a szigetet és, ha igen: milyen erővel?

A feladatot felderítő járőr oldhatja meg. A járőrnek át kell kelnie a szigetre, hogy megjelenésével magára vonja az ellenséget. Abból, ahogy az ellenség majd fogadja a járőrt, a mi ügyelőink megállapíthatják nemcsak a szovjet csapatok erejét, hanem az esetleg még ottlévő és jól elrejtett tüzfegyverek helyét is.

Járőrözés lesz éjszaka — fut végig a hír a csapatok köz. És megindul a versengés, ki kerüljön a járőrbe? Egy-egy lelkes honvédfő még „protokollt“ is igyekszik megmozgatni.

Az alezredes úr maga állítja össze a járőrt. Kalocsai József őrmester vezetésével két utazó és három gépkocsizó honvédek jut a feladat megoldására.

Alig várják a sötétséget. Már a szürkületben megkezdik az előkészületeket és mire itt az éjszaka, már minden készen vár az indulásra.

A járőr csónakon megy majd át. A csónakot már előre húzták a vízpartig. Hosszú drótot erősítenek rá, hogy ha bármi baj is történne és nem tudnának evezni többé az ellenséges tűzben, akkor is visszahúzhassák a csónakot. Köröskörül a part hosszában mindennütt állást foglalnak a huszárok. Tökéletes a biztosítás és az összeköttetés. Ha az ellenség tüzelni kezd, ők is megnyitják majd a tüzet, hogy így támogassák a járőr munkáját.

Végre indulás!

Az idő a vörösöknek kedvez. Telehold szór csillogó fényt a Dnyeper fodrozó tükreire. Gyors evezőcsapások fodrozzák a vizet. A csónak halkán siklik előre. Lélegzet-folytón izgalmas pillanatok...

Néma csend. A sziget mintha álomba borult volna. A csónak a hat magyar fiúval már ott sötétlik a fényes víz tükör közepén. Még néhány perc és a tulsó parton lesznek!

Egyszerre, jobbkézfelől, piros rakéta haterog fel a magasba. Tüzes riasztása a holdfényben is messzire ragyog.

Es megmozdul a halott sziget. Rohanó lépek, fegyverzörgés, kiáltás. Sötét árnyak imbolyognak és tűnnek el.

Eldördül egy lövés. Azután még egy. És pár perc múlva olyan a sziget, mint egy óriási csillagszóró. Száz és száz puská felvillanó fénye, dördülése ontja a gyilkos tüzet a Dnyeper tükreire.

De megszólalnak a fegyverek a mi oldalunkon is. Vad tüzharc indul meg a két part között. A puskazajba már beleszólnak a gépfegyverek, a golyószórók és bőgni kezd néhány üteg is.

Egy utász osztag feszülten figyeli, a csónakról ideérő drótot. Akkor kell elkezdeniük húzni, ha a csónakon lévő háromszor erősen megrántják. De a csónak nem ad jelzést. A szörnyű tüzben folytatja az útját előre. Ügyelátszik jól körül akarnak nézi a tulsó part mentén.

A tüzharc általánossá vált. A szigetről nem tudják zavartalanul léni a csónakot. A mi tűzünk elterelte, megsztotta az ellenség figyelmét. Odaát

be kellett húzódnai a fedezékekbe és csak onnan tüzelhettek. A hat magyar honvéd ott a Dnyeper közepén sem volt magárahagyva.

Háromszor megrándul a kötél. Izmos karok feszülnek neki és a csónak rohanva siklik visszafelé. Már itt is van a parton. Már ugrálnak ki belőle. Egy... kettő... Itt vannak mind a hatan!

A felderítés tökéletesen sikerült!

A megfigyelők még lazasan dolgoznak és holnap reggelre pontos jelentés készül a szigeten lévő szovjet csapatok

erejéről és nehéz tüzgépek elhelyezéséről. A jelentés alapján tűzsergünk megkezdheti a kilövését.

A járőr kemény, hasznos munkát végzett. Reggel az alezredes úr maga elé hivatja, megdicséri őket és közli, hogy jutalmul valamennyiüknek egy-egy heti szabadságot engedélyez.

Kalocsai őrmester köszöni meg mindnyájuk nevében a dicséretet és szabadságot, de hozzáteszi:

— Magam nem veszem igénybe a szabadságomat, mert szakaszparancsnok vagyok és nem akarom itthagyni a szakaszomat...

Igy dolgozik a szociális felügyelőség a magyarság megerősítéséért

Országszerte alakulnak a megyei és városi közbiztonsági szövetkezetek Bonczos államtitkár és ONCSA céljairól

A magyarság háborúban él. Minden erejét összpontosítja, hogy a nagy mérkőzésben kiharcolja megillető sorsát. Ez a harc azonban nemcsak kifelé folyik, hanem befelé is a magyar tömegek szaporodásának elősegítésére, magasabb életszínvonalának biztosítására. Az új szociális intézkedések a társadalom teljes értékű termelő tagjává teszik a rászorultakat természetben nyújtott kamatmentes kölcsönrel, rászorítva őket arra, hogy a termelésbe önjelüket is beállítsák.

Különösen a sokgyermekes családok méltó megélhetésének biztosítása áll a nagy szociális kormányzatok középpontjában. Ebből a célból létesült az Országos Nép- és Családvédelmi Alap. Ennek a központi végrehajtó szerve a Szociális Felügyelőség.

A budapesti Uri utcában székel a Szociális Felügyelőség egy ódon, régi házban. Benne ellentétképp csupa fiatalnemzedék dolgozik. A legfőbb munkaszervező nem a toll, papír és irógép, — hanem — a telefon. Munkájuk elé természetesen a szokottnál is nagyobb akadályokat gördítenek a háború és a háborús szempontok, de annál nagyobb energiával hártják el ezeket az akadályokat: Nőgrádban megállt a munka: egy családi ház építése az ONCSA-juttatásból szünetel — cementhiány miatt. Jelenetel — a főispáni hivatal sürgős levelében. A Szociális Felügyelőségtől már tárcsázzák is a számokat, egymás után beszélnek meg a kereskedelmi minisztérium, MÁV, Szállítási Felügyelőség, stb. illetékes ténnyezőivel a cement sürgős kiutalását és elszállítását. Húsz perc leforgása után (ennek szem- és fültanul voltunk) már közli is az egyik tisztviselő a vidéki várossal, hogy mikor érkezik oda a cement és hogyan vegyék át.

Elsősorban ugyanis megfelelő hajlékot akar biztosítani az ONCSA a népes családoknak. Már az elmúlt esztendőben 500 családi ház felépítéséhez nyújtottak segítséget. Túlnyomó részben mezőgazdasági, szegény munkás, sokgyermekes gyermekes családok részesültek a juttatásból. Az ezután építendő házakhoz már eddig 3800 telket biztosítottak. Lelkes fiatal mérnökök ezalatt a központban tervezik a házakat. Céljuk az is, hogy a családi házak külső formájukban is visszatérjenek a romlatlan népi izléshez.

A házépítéshez persze nem ingyen adják a pénzt, hanem kölcsön formájában. Az anyagi részt a közbiztonsági szövetkezetek bonyolítják le, amelyek országszerte most ala-

kulnak. Megyénként és városonként létesítik ezeket. Tagjaik egyfelől maguk a megyei, vagy városi közbiztonsági bizottságok, akiket megsegítenek. A segítségre szorultak ezzel valószínűleg tagjai a szövetkezetnek, egyúttal a szövetkezeti gondolat kiképzett harcosai lesznek.

A házépítésen kívül a szövetkezet célja az, hogy megfelelő munkakalkulációkat biztosítson a sokgyermekes családoknak és így gazdasági, erkölcsi és szellemi felemelés útján javítsa az életviszonyokat, elősegítse a társadalmi kiegyenlítődést, továbbá, hogy a családtagok érdekében termelő üzemeiket létesítsen, gyakorlati szakembereket képezzen ki belőlük, végül, hogy az értékesítést előmozdítsa. A családvédelmi szempontok alapszabályszerűen érvényesülnek. A házépítésre adott kölcsönök kamatmentesek. Ezenfelül a kölcsönből is egy — tízennyolc év közötti negyedik gyermek után 10 százalékot kell elengedni. Minden további gyermek után pedig további 10 százalékot, de az elengedés a

Ítéletek légtalmi kihágások miatt

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság számos esetben indított eljárást légtalmi kihágás címen azok ellen, akik az elsötétítési rendelkezéseknek nem tettek, vagy csak hiányosan tettek eleget. A kihágást elkövetők egyrésze már a kihágási bíró elé került.

Az utóbbi napokban tartott tárgyalásokon légtalmi kihágás miatt:

50 pengő pénzbüntetésre ítélte a kihágási bíró Grünfeld Lajos Baltazár Dezső u. 12. sz. alatti kereskedőt.

20 pengő pénzbüntetésre ítélte dr. Friedmann Dezső orvos, Hatvan u. 31. szám alatti lakost, özv. Kegyes Józsefné Honvéd u. 73. sz. alatti lakost, Péntek Lajos kereskedő Kinizsi u. 44. lakost, Neumann Hermann kereskedő Teleki u. 73. lakost, Erdős József pékmeister Mátyás kir. u. 36. lakost.

20 pengő pénzbüntetésre ítélte a kihágási bíró Cs. Nagy Lajos tí-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

tartozás 70 százalékát nem haladhatja meg.

A házépítési kölcsönökön kívül a szociális segítés kiterjed a gazdasági élet egyéb vonatkozásaira is. Kiskert-akciókat, állatbeszerzési- és mezőgazdasági gépek beszerzését előző akciókat is lebonyolít a szövetkezet. Fejlődési lehetőségük szinte beláthatatlan, mert a gazdasági élet minden megnyilvánulására kiterjedhet. A szövetkezeti termelés és gazdálkodás előnyeit az élet valamennyi területén érezhetik a tagok, de ehhez nemcsak a segítés, hanem a segítettek akaratja is szükséges.

A hatalmas apparátus, amely a magyar nép tömegeinek társadalmi felemelését tűzte ki feladatul, vitéz Bonczos Miklós államtitkár erőteljes irányításával működik, máris hatalmas eredményeket produkál. Az Uri utcában történt látogatásunkról szóló beszámolót az ő szavaival fejezzük be, amelyeket a szervezéssel kapcsolatban mondott:

— Munkánk sikere nagymértékben függ attól, hogy kiket támogatunk. Csak azt karolhatjuk fel, akiben magában is él a felemelkedés vágya. Ez azután javító hatással lesz azokra is, akik eltespedtek a könnyelműen akarnak előnyökhöz jutni. Az erkölcsi igazságosság a vezérlő szempontunk, a magyarság megerősítése pedig a cél, tehát a legkövetkeztesebben ki kell kapcsolnunk minden vonalon a csak a maga hasznát néző idegen szellemet.

(dr. V. K.)

Iskolahegedű, tangóharmonika, gitár, mandolin

mindennemű felszerelés nagy választékban kapható

Szendrő, Batthyány ucca 22. sz.

Ujabb iskolák, kották állandó raktáron

ként gyűjtést fog folytatni. A választmány ebből az alkalomból megváltási jegyeket is fog bocsátani, melyeket az urna és perselygyűjtő helyek fognak árusítani. Felhívom a város közönségét, hogy a Magyar Vöröskereszt Egyület feladatai megvalósításában anyagi erejéhez mérten támogassa.

Polgármester,

Dulin Elek édesanyja meghalt

Budapesten 86 éves korában meghalt néhai Dulin Károly kir. közjegyző özvegye, akiben Dulin Elek miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség sajtóosztályának helyettes vezetője édesanyját gyászolja. Mély részvétellel osztozik gyászában a magyar sajtó. Dulin Elek szeretteljes kapcsolat fűzi a magyar sajtó munkásaihoz.

D. dr. Kállay Kálmán az egyetemi ifjúsági egyesületekért

Az egyetemi ifjúsági egyesületek a közoktatásügy és az egyetemi ügyek vezetőinek mindig fontos kérdései voltak. A múlt sok szomorú tapasztalata nyomán sok esetben hiányzott a szükséges összhang, amely nélkül pedig az ifjúsági egyesületek működése nem képzelhető el eredményesen. A közoktatásügyi minisztérium legújabb rendelete elrendeli az egyetemi ifjúsági egyesületek adatainak összeírását, hogy így egységes kép álljon a minisztérium rendelkezésére az ifjúsági egyesületekről. Ezen az úton továbbindulva igyekezzenek megtalálni a sokat vajdudó kérdés megoldását.

A debreceni egyetemen működő nagyszámú ifjúsági egyesület vezetői is felhívást kaptak egyesületük működési adatainak beszerzésére. Ezen túlmenően azonban D. dr. Kállay Kálmán rektor ma délelőtt tíz órára összehívta az ifjúsági egyesületek vezetőit és a bajtársi egyesületek vezetőit. Együttes megbeszélésen kívánták tájékozódni az egyesületek ezévi munkatervéről, célkitűzéseiről. Fel akarja használni a rektor, aki ezzel a gesztusával az ifjúság melegsívű barátjának bizonyult, ezt az alkalmat arra is, hogy az egyetemi ifjúsági egyesületek kérdésében az ifjúságnak, mint aki ebben a kérdésben igazán érdekelve van, kifejtje a véleményét és elgondolásait.

Angol lap német polgári személyek megölését követeli

Stockholm, szeptember 26. (Német fávírási Iroda.) A „Manchester Guardian” német katonákon kívül német polgári személyek megölését is követeli. A lap szó szerint ezeket írja: Keresztény okból sajnálhatjuk ugyan annak szükségességét, hogy polgári személyeket támadjunk meg, azonban be kell ismernünk, hogy szükség van arra, hogy annyi németet ölünk meg, amennyit tudunk, akár egyenruhát visel, akár nem. A civilizált jogi alapelveknek semmi közük sem lehet ehhez a háborúhoz. (MTI.)

Facipő-készítő tanfolyamokat szerveznek

Budapest, szeptember 26. Bár dossy László miniszterelnök vetette fel nemrégiben az egyik minisztertanácsos azt a gondolatot, hogy a börtalpi lábballal részbeni pótlása céljából, főként a gazdaságszolgálat körében kísérletet kellene tenni hazánkban is hollandi mintájú facipő készítésére. Utalt a miniszterelnök arra is, hogy a facipő megkedvelése és tömegesebb hordása a facipőkészítés ki különösen Erdélyben, ahol a szkelek közismert ügyességét tanúsítanak a fafeldolgozás minden nemében.

A miniszterelnök gondolatát tette most magáévá Varga József miniszter, amikor elhatározta, hogy Erdélynek azokon a vidékeken, ahol alkalmas faanyag áll rendelkezésre, facipőkészítő házipari tanfolyamokat szervez. Az első ilyen tanfolyam szeptember végén indul meg Marosorda vármegyében, Felsőközben, majd ezt követően Nagygalamfalván és Tekén nyílik hasonló tanfolyam.

Illetékes helyen megjegyzi különben, hogy a facipőket eddig is ismerték és viselték hazánk egyes mezőgazdasági tájain, függetlenül a mai lábballal beszerzési nehézségektől, főleg a Dunántúlon, Tolna, Baranya és Veszprém vármegyékben. A legnagyobb elterjedése pedig éppen a gazdag Bácskában tett szert a facipő, ahol a takarékos lakosság tartóssága és olcsósága miatt kedvelte meg.

— Révész püspök előadása. A Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya október 3-án, pénteken délután fél 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében felolvasó ülést tart, melynek tárgya D. dr. Révész Imre püspök tiszteleti tag székfoglalása: Szépjegyzetek a kálvinizmus néhány legújabb értékeléséhez címen. Az előadást városzerte nagy érdeklődés előzi meg.

Kétévi és egyhavi fegyházra ítelték, mert száz mázsa terményt elrejtett

Szatmárnémeti, szeptember 26. A törvényszék Weisz Endre sárközi földbirtokost árdragítási visszaélés bűntettének elkövetésében mondotta ki bűnösnek és ezért kétévi és egyhónapi fegyházra, ezer pengő pénzbüntetésre,

10.000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére és politikai jogainak öt évre való felfüggesztésére ítélte. Weisz Endre 100 métermáza csépeletlen terményt elvont a közelítés elől és birtokán elrejtve tartotta.

A nagyerdő holttestét még nem sikerült megállapítani

Beszámoltunk már arról, hogy két gallyszedő gyermek a Nagyerdőnek a Nyulashoz közel eső részén egy férfi holttestét találta meg. A csendőrség indította meg az ügyben a nyomozást és az a gyanu merült fel, hogy rablógyilkosság történt, mert a holttesten lévő ruha zsebei ki voltak forgat-

va és véryomokat találtak a mellén és a lábán.

Az kétségtelen, hogy napokon át heverhetett a holttest a fűben. A csendőrség nem talált semmiféle igazoló irást és nem tudták még megállapítani a nagyerdői titokzatos holttest kilétét.

Özv. Lánzy Leoné elégetett hamvait a Dunába szórták

Ez volt utolsó kívánsága

Budapestről jelentik: Különös temetés folyt le a napokban a Lánzy-hídon. Annak ellenére, hogy az elhunyt országosan ismert nevű, a múlt évtizedekben nagy szerepet játszó híres közigazdasági vezérember felesége volt, a temetési szertartásról az egész fővárosban a legszűkebb környezetén kívül alig egypár ember tudott. Lánzy Leoné, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank volt elnökének özvegye hunyt el. Az idős hölgy a temetését illetően különös rendelkezést hagyott a végrendeletében. Úgy rendelkezett, hogy a holttestét égessék el, hamvait pedig szórják a Dunába.

A végrendelet végrehajtói természetesen eleget akartak tenni az elhunyt utolsó kívánságának. A holttestet Bécsben elhamvasztották s a hamvakat Budapestre hozták. A hozzátartozók kis csoportja azután a hamvvederrel az elhunyt rendelkezése szerint megjelentek a Lánzy-hídon, a hamvveder fedelét kinyitották és Lánzy Leoné porait a Dunába hintették. Az alig egy-két percig tartó jelenetnek számos érdeklődő tanúja volt ugyan a Lánzy-hídon, de ezek közül senki sem tudta, hogy itt voltaképpen temetés volt.

A 42-es országos bizottság ülése

Elfogadták az árvízszújtotta haszonbérletek kedvezményéről szóló rendeletet. Vásáry István felszólalása

Budapest, szeptember 26. A 42 tagú országos bizottság vitéz Purgly Emil elnöklésével pénteken ülést tartott. A bizottság Kóós Zoltán előadásában a magánalkalmazottak szolgálati viszonyának megszűnése esetén járó illetmények tárgyában kibocsátott rendelet 10. §-ának kiegészítése tárgyában kibocsátandó kormányrendeletet tárgyalta. Antal István államtitkár felvilágosító szavai után a bizottság a rendeletet elfogadta.

Ezután Rónkay Ferenc előadásában azt a rendeletet tárgyalta, amely az 1940—41. gazdasági évben rendkívüli vízkárok által sújtott mezőgazdasági ingatlanok haszonbérének fizetésére vonatkozó kedvezményekről szól.

Maróthy Károly, Petrő Kálmán és gróf Esterházy Mária felszólalása, valamint Bárczay János államtitkár válasza után a bizottság ezt a rendeletet is tudomásul vette. Végül a bizottság azt a rendeletet tárgyalta, amely az 1940. évben keletkezett rendkívüli vadvizek levezetéséről szóló rendelet hatályának kiterjesztéséről, valamint egyes rendelkezéseinek módosításáról szól. Vitéz Purgly Emil és vitéz Lip-tay László hozzászólása, Bárczay János államtitkár felvilágosítása után ezt a rendeletet is tudomásul vette a bizottság.

Az ülés végén dr. Vásáry István a lakásépítések ellenőrzését sürgette.

Emelkedett a debreceni középiskolák tanulóiinak száma

A debreceni középiskolákban megindul a tanítás, az utólagos beiratkozások is befejezést nyertek. Örvendetes tényként állapítható meg, hogy az iskolák városában az új tanévben ismét emelkedett a tanulók száma a legtöbb intézetben.

A református főgimnáziumba beiratkozott 621 tanuló, az I. osztályba 119-en.

A katolikus gimnáziumba 430-an míg az intézet kereskedelmi iskolai tagozatába 176-an iratkoztak be. Az áthelyezések folytán azonban még október elején is lesznek beiratkozások.

A kollégiumi ref. tanítóképző-intézetbe és liceumba 241, a kollégiumi polgári fiúiskolába 444 tanuló iratkozott.

A Dóczy tanítóképző és liceumnak 200, gyakorló iskolának 60, a Dóczy polgári leányiskolának 536 tanulója van.

A fiú felsőkereskedelmi iskolába 264, a női felsőkereskedelmi iskolába 295 tanuló.

A Fazekas Mihály állami gimnáziumba 304.

A gyakorló gimnáziumba 145 tanuló iratkozott be.

Ugyancsak növekedett a Svetits

intézet tanulóiinak száma: a Svetits gimnáziumba 280, polgári leányiskolába 210, tanítóképzőbe 171, ipari középiskolába 67, elemi iskolába 196 tanuló nyert felvételt az 1941—42. tanévre.

Az elemi iskolákban még szeptemberben is folynak a beiratkozások, itt tehát még végleges szám nincsen a beiratkozottakról. Az új tanévben már kilenc nyolcosztályos elemi iskola nyílt meg Debrecenben.

Széchenyi-omlékistentisztelet a Hortobágyi csárdában, ahol a legnagyobb magyar báró Wesselényivel találkozott

Az országzserte folyó Széchenyi-ünnepségek sorába méltóképpen illeszkedik bele az istentisztelet és megkapóan szép ünnepély, mely vasárnap délután 3 órakor a hortobágyi csárda épületében lesz. Közismert történelmi tény, hogy a „legnagyobb magyar” a csárda épületében találkozott először a másik nagy újtóval, báró Wesselényi Miklóssal és itt indult el siring tartó barátságuk.

Az emlékistentisztelet szolgálatát Baja Mihály ref. lelképásztor, országos nevű költő-pap és vitéz Szabó Endre ref. lelképásztor látja el. A hortobágyi Széchenyi-emlékistentiszteletre Debrecenből is sokan utaznak ki a nagy magyar busztára.

Kiesett a debreceni vonatból — meghalt

Nemes Lajos törökszentmiklósi legény Debrecenből hazatérőben a törökszentmiklósi állomás bejáratánál kizuhant a vonatból s olyan szerencsétlenül esett a pályatestre, hogy fejét egy vasoslopba vágta s a helyszínen meghalt.

Ügyvédjelöltek küldöttsége az igazságügyminiszternél

Budapest, szeptember 26. Radoesay László igazságügyminiszter kihallgatáson fogadta az Ügyvédjelöltek Országos Szövetségének tisztelegő küldöttségét. A küldöttséget vezető dr. Vedeniczky Endre elnök, a Magyar Ügyvédjelöltek Kamarájának köszönetét fejezte ki az igazságügyminiszternek az ügyvédjelöltek legkisebb fizetésének, munkaidéjének és fizetéses szabadságának rendeleti megállapítására módot adó 1941. évi XIII. tc. szociális életfelmű rendelkezéseiről. A miniszter a küldöttséget az ügyvédjelölti kamara iránti legteljesebb jóindulatáról biztosította.

Átmeneti kabátok

Divatöltönyök

Lengyelbundák és

Bőr kabát

különlegességek

Nagy választékban

Olcsó szabott áron

Grünfeld

úriszabóság
Kistemplom mellett.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg ucca 1. szám;
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Ejjele 27-89. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 8/70 pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata szept.
27-én reggel 8-tól október 4-én 8-ig:
„Aranygyal”, Piac u. 50. tel.: 24-53.
„Reménység”, Csapó u. 22. tel.: 14-21.
„Isteni gondviselés”, Petőfi tér és Te-
leki ucca sarok, tel. 32-81., tel.: 32-81.
„Sas”, Hatvan u. 66. tel.: 11.93.

Elhervadt a virág

Elhervadt a virág éltem rózsafáján,
Barázdás utamat csak egyedül járván,
Síratok valakit, temetek egy álmot —
Egy összetört csodás, szép mesevilágot.

Amiről azt hittem, nem lehet szebb nála
Gyönyörűbb mint a rét szárazsávi virága
De az első vihar vadul széjjeltépte —
Sok-sok fájo könnyem — talán
meg sem érte? ...

P. LASKAY ERZSIKE.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytornyalomban délelőtt 10 órakor Balla Árpád, délután 5 órakor Kecskés József. Kistornyalomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Csutoros Sándor, délelőtt 11 órakor dr. Soós Béla, Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Kolosváry Kiss László, délután 5 órakor Ács Mihály, Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor Baja Mihály, délután 4 órakor Gáll Mihály. Ispolytemplomban délelőtt 10 órakor víez Alföldy Ernő, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor Erdei Károly. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Dusi-cza Ferenc. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz János, Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Balogh József, Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután Szilágyi László, Dóczy J. u. 2. 11 óra-előtt 10 órakor Sárközy Lajos, Uzbvvh kor Szemes László. Augusztai szanatóriumban negye 10 órakor Püsky Imre. Egyet. klin. Szemes L. Koncz Z. Nyulási iskolában délelőtt 10 órakor Kecskés József. Teglaskerti áll. iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Téglavetői gyűl. házban délután 3 órakor Kovács Árpád, Wolaffka telepi olv. körben délután 3 órakor Duscza Ferenc. Tanyai istentiszteletek: Halápon délelőtt 10 órakor, Álhögyen délelőtt 11 órakor, Pipóhegyen délután 2 órakor László L. Elek, Pacon délelőtt 10 órakor, Mezeshegyen délután 2 órakor Papp Géza, Ondód II., Vedres dűlön délelőtt 9 órakor Rápolthy Árpád, Kunpálhalmán délelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád, Pallagon délelőtt 9 órakor vitéz Szabó Endre, Hortobágyon d. u. 3 órakor vitéz Szabó Endre és Baja Mihály, Ebesen délelőtt 9 órakor Tömör Lajos, Hegyesen délelőtt 10 órakor, Elepen délután 2 órakor Nagy Károly, Diószegi úton délelőtt 11 órakor és Bánkon d. u. 2 órakor Biró Béla. Gyermek-istentisztelet: Nyilastelepi templomban fél 9 órakor Orosz János. A nyilastelepi templomban délután 4 órakor vallásos ünnepély. Előadást tart Szemes L. Imádkozik Mezey Béla.

— A Szent Anna uccai római katolikus templomban rendes vasárnapi miserend. Lelkész beosztást ma eszközlik.

— Istentisztelet a gör. kat. templomban. Negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diakmisa, 9 órakor katonamisa, 10 órakor nagy szentmise. Szentbeszédet mond Papp Gyula szent-széki tanácsos, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vecsernye, utána szentségimádás.

— Az evangélikus templomban vasárnap d. e. 9 órakor ifjúsági istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Labossa Lajos vallásosító lelkész. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál dr. Pass László tb. esperes-lelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imá-hítást, fél 10-től fél 11-ig prédikáció.

11—12-ig vasárnapiiskola, délután 6—8 vallásosestély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

— **Doktorráavatás.** Az egyetem tanácsa ma délután 12 órakor tartja ezévi első doktorráavató közgyűlést a Központi Egyetem aulájában. Az első doktorráavató nagyszámú jelölt kerül avatásra, főleg a jogi és orvosi karról. Az avatás iránt, amelyen először nyilatkozik meg D. dr. Kállay Kálmán, mint rektor, nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Az egyetem új tanárainak eskütétele.** Ma délután fél egy órakor teszik le a hivatalos esküt dr. Bárczy Géza nyilvános rendes és dr. Török István nyilvános rendkívüli tanárok, az egyetem új professzorai az egyetem tanácsa előtt. Mint ismeretes, dr. Bárczy Géza a magyar nyelvészeti, dr. Török István pedig a keresztény erkölcs-tani tan-széket tölti be.

— **Rugonfalvi Kiss István dr.,** az egyetem bölcsészeti karán a magyar történelem tanára ebben a félévben nem tart előadásokat. Egészségi állapotára való tekintettel betegszabadságra ment. Helyettesítésével dr. Szabó Dezső professzort, az egyetemes történelem tanárát bízták meg.

— **Az elsőtétítés időpontjára vonatkozólag közleményeket** a további intézkedésig nem adunk.

— **Debreceeni művészek csoportos kiállítása a Nemzeti Szalonban.** A Nemzeti Szalon 94. csoportkiállítása alkalmából egy egész sereg debreceni művész is szerepel értékes anyaggal. Gáborjáni Szabó Kálmán gyűjteményes kiállítása mellett, mely egy egész termet tölt meg, főleg paraszt zsánerképeivel, Holló László, Seneyi Oláh István, Félegyházy László, Berki Irma, K. Kalmár Anna szerepelnek még a kiállításon. A ma megnyitó kiállítás elé művészi és műpátróbi körökben nagy érdeklődéssel néznek a fővárosban.

— **P. Virág Andor** kézúrsasági atya a katolikus hívek kérésére hétfő délig marad Debreceenben. A nyolc napon át tartott gyönyörű beszédeinek állandó témája volt: Jézus Szíve és a család. Szép befejezése lesz ennek szeptember hó 28-án, vasárnap délután 6 órakor, amikor a családok felajánlják magukat Jézus Szentséges Szívének. Az ünnepélyes felajánlás szertartását dr. Lindenberger János apostoli kormányzó úr végzi. Szent Ferenc III. rendje szép Jézus Szíve képeket hozott ez alkalomra. Olcsó és izléses. — A templom előtt megvásárolható.

— **A Nagyerdő Bibliakör** október 3-án, pénteken d. u. 5 órakor megkezdí működését Dóczy József u. 2. sz. alatt.

— **Megépítik a doborgázi nagy Dunahidat** azon a helyen, ahol most a motoros komp tartja a két part között a kapcsolatot. Az építkezésre csak a jövő évben kerül sor.

— **Bartalis** tánciskolájában október 7-én táncanfolyam kezdődik. Szépén táncolni Bartalislól tanul.

— **A francia haditörvényszék az ország egysége ellen elkövetett bűncselekmény miatt halálra ítélt távolléttükben Francia-Szomáli volt katonai parancsnokát és két kapitányát.**

— **Angliából Lisszabonba érkezett** 12 német diplomata, akiket az angol-német megállapodás értelmében cserélnek ki angol diploma-tákkal.

— **Aknak robbant** a Genfi tavon Chillon mellett és a légnyomás ereje olyan nagy volt, hogy a parton földomlás történt és egy vonat is az eltemetett vágányra rohant és kisiklott. Négyen meghaltak. A robbanás ügyében megindult a vizsgálat.

— **Gólya Pál nem kerül statáriális bíróság elé.** A pályaúdvári tolvaj, Gólya Pál 27 éves napzámos a vádhatóság elbírálása alapján nem kerül a rögtönbíráskodás elé. Ügyében a rendes bíróság tart tárgyalást rövidesen.



Lelőtt szovjetrepülőgép.

— **Meghalt dr. Szeberényi Lajos** evangélikus főesperes, felsőházi tag 82 éves korában Békéscsabán. Temetésére a Tiszántúlról több küldöttség érkezett Békéscsabára.

— **Török hajó nem jár többé a Fekete tengeren.** Az ankarai kormány azzal indokolja a fongalom megszüntetését, hogy egyre csökken a hajózás biztonsága a Fekete tengeren.

— **A perzsiai németek utolsó csoportja is megérkezett török területre.** A Törökországba érkezett németeket a bolsevisták egytől-egyig teljesen kifosztották.

— **Nagyvárad félmillió költséggel városi bérházat épít a lakásingesség enyhítésére,** 25 éves törlesztésre 500.000 pengős kölcsönt vesznek fel. Bolthelyiségek is lesznek az új bérházban.

— **75.000 pengős kasszafúrás követtek el Szabadkán** a Breár István-féle textilkereskedésben. A tettesek a tetőn keresztül a padlásra, innen a mennyezet átvágása után a bolthelyiségbe ereszkedtek s egész éjszaka dolgoztak a páncélszekrény megfúrásán.

— **Kolozsvár lakóházakat épít az egyre nagyobb mértékű lakáshiány megszüntetése érdekében.** Félmillió pengő kölcsönt vettek fel az OTI-től és az építkezést rövidesen megkezdik.

— **A „Szárnyaskerek”-ben** 27-én este 8 órakor táncanfolyam kezdődik.

— **A kritikus életkorban** reggelent éhgyomorra egy-egy pohárt természetes „Ferenc József” keserűvíz réges-régen bevált kitűnő háziszser, amely rendkívül enyhe hashajtó hatása következtében huzamosabb használatra is igen alkalmas. Kérdezzé meg orvosát!

— **Felhívja a városi adóhivatal az** egyszerű beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938:XX. tc. alapján kivettelt beruházási hozzájárulás tizenharmadik részlete 1941 október hó 1-én esedékes és az 1900—1938. P. M. rendelet 50. bek. értelmében ezen időpontig fizetendő. Értetesi a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos órák alatt — d. e. 8—12 óráig — már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetések számfel-terése a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1941 október hó 2-án megindul.

— **A budai hegységben** a Pálvölgyi barlangban két új folyosót tártak fel. A barlang igen nagy és remek cseppkövek vannak benne.

— **Visszavontak több árszabályozó rendeletet,** így a Péli só, mézszitrogén, mézszalétrom, folyékony szén-sav és műjég árát szabályozó rendeleteket helyezte hatályon kívül az árkormánybiztos.

— **Columbus hajójának a horgonyát** Haiti-sziget egyik ültetvényén megtalálták. Ez a most megtalált horgony a Santa Maria vitorlás horgonya, Columbus másik két hajójának horgonyát régebben megtalálták már.

— **Kiütéses pestis pusztít** az amerikai Denver városban. A járványt a rágesaló állatok hurcolják szét, ezért az USA egészségügyi hatóságai elhatározták, hogy irtó hadjáratot rendeznek a mokusok és egyéb rágesalók ellen a Kanadától Mexikóig húzódtó nagy erdő-övezetben.

— **Kedvezményes utazások** Budapestre, Budapesten október 4—7. között tartandó katolikus nagygyűlés alkalmával a MÁV 50 százalékos utazási kedvezményt engedélyezett. Az utazási kedvezmény érvénye odaútasra október 2. 0 órájától október 7. 12 órájáig, visszautazásra október 4. 12 órájától október 9. 24 órájáig tart.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolványok ára a kötelező egyen-gős nagygyűlési tagsági jeggyel együtt két pengő és kapható az IBUSZ összes irodájában, bizományosainál és pályau-dvari pavillonjaiban. Ugyancsak 50 százalékos kedvezményes utazást engedélyezett a MÁV október 25-től november 4-ig a Budapesten megtar-tandó Országos Protestáns Napok ünnepeinek alkalmából.

— **Dr. Várady Borsay Miklós,** a Turul Szövetség debreceni kerületének vezetője szenátor lett. A Turul Szövetség legmagasabb tisztségét közé tartozó szenatori méltóságot kapta meg most dr. Várady Borsay Miklós, a Turul Szövetség debreceni kerületének vezetője. A szenatori méltóság dr. sípeki Balás Károly budapesti egyetemi tanár lemondása folytán ürrült meg. A népszerű ifjúsági vezető, aki a debreceni kerület vezetését immár öt éve látja el nagy körültekintéssel és az ifjúság érdekeit szem előtt tartva, ma délután 4 órakor ünnepli a vezértanácsi tábort a Turulvároban.

— **Tizenkétéri fegyházat kapott a beregszászi kupa-párbaj győztese,** Jakab Mihály, aki unokaöccsét, Jakab Imrét úgy föbeverte, hogy a kórházban néhány nap mulva belehalt a verkedés közben kapott szörnyű seb-beibe.

— **Ellopták egy francia város élelmiszerjegyeit.** A Páris mellett Melun városához betörők feltörték és ellopták az 50.000 lakosú város élelmiszerjegyeit.

— **A pályaúdváron a hálókocsik utasait lopkodta** egy nagyállói napszamos és a csendőrség nyomozása szerinti több pályaúdváron követelt el lopást olyan módon, hogy a hálókocsik nyitva maradt ablakain bensült és ellopta a keze ügyébe eső ruhákat. Az első feljelentést Ferencsik József Hangya főtisztviselő és Várkonyi Pál budapesti lakosok tették meg, akiktől a Budapest—Debreceen hálókocsiban a Budapest—Debreceen hálókocsiban a hűn-cselekményeket, bár hasonló lopásokért már büntetve volt.

— **Gyanús körülmények között** meghalt Deceki Margit háromhetes mikepérsi gyermek. A csendőrség azt jelentette, hogy a közvégső orvos nem tudta megállapítani a halál okát. El-rendelték a boncolást.

Hősök naplója

SZÜCS TIZEDES BRAVURJA

A legutóbbi napokban rendkívül ki-
tűntette magát vakmerő bátorságával
és kiválóan értékes szolgálataival
egyik kerékpáros zászlóaljunknak fel-
derítésre kiküldött járőre. Az önként
jelentkező honvédekből összeállított
járőr Szücs Sándor tizedes parancs-
noksága alatt éjszaka átkelt a Dnye-
per folyón, majd felderítő feladatá-
nak tökéletesebb megoldása végett
nagy ügyességgel áthatolt az ellenség
akadályvén, sőt magán a védőálláson
is. Szücs tizedes és járőre így az el-
lenség mögé jutva, két napot és há-
rom éjszakát töltött a szovjet arevonál
mögött, szakadatlan megfigyelés és
adatgyűjtés közben. A harmadik nap
hajnalán semet kijátszva az ellenség
éberségét, minden veszteség nélkül és
kiváló felderítő eredménnyel vezette
vissza Szücs tizedes a járőrt alosztá-
lyához.

— A budapesti Pasteur intézet-
ben megállapították, hogy a visz-
szacsesatolt területeken van a leg-
több betegség megbetegedés. Ren-
geteg beteg érkezik Erdélyből, a
Felvidékről, de különösen Kárpát-
aljáról. A múlt évben 5000 súlyos
beteg közül csak egy halt meg.

— Szemébe fúródott egy szegecs
munkaközben a MÁV műhelytelepen
Dankó József 30 éves MÁV géplaka-
tos, Rigó ucca 19. szám alatti lakos-
nak, A mentők a szemklinikára szállí-
tották.

— Ifj. Baukovác Alfréd meghalt.
Súlyos csapás érte Baukovác Alfréd-
et, a világtáji vállalat nyug. helyet-
től igazgatóját és családját. Legidő-
sebb fia, ifj. Baukovác Alfréd, a Siem-
ens gyár tisztviselője, 31 éves korá-
ban 22-én meghalt. A korábbi években
három esztendőn át szép sikerrel sze-
repelt a színpadokon, melytől három
esztendő után megvált és a nyugat-
magyarországi pályánál cserélte
fel. Ifj. Baukovác Alfréd ez előtt há-
rom héttel súlyosabban megbetege-
dett, mire édesapja beszállította a
Szent János kórházba. A gondos ápo-
lás azonban nem tudta megmenteni
a fiatal életet. Temetése tegnap törté-
nt meg a rákoskeresztúri köztemető-
ben. Édesapján kívül két fia: Ferenc
és Vilmos osztottnak a gyászban. A
család iránt általános a részvétel.

Gyászrovat

Istenben boldogult Gaál Róza teme-
tése f. hó 28-án délután 3 órakor lesz a
Köztemető II. a) terméből református
szertartással. Lakás: Tóth Árpád ucca
36. Fehértől vállalata végzi.

Szöke István 6 hónapos gyermek teme-
tése vasárnap délután 3 órakor lesz a
köztemető IV-es terméből római kat.
szertartással. Lakás: Bellegelő 444. —
Pusztai temetkezési intézet.

Megboldogult édesanyám, Steier Ja-
kabné Schirf Aranka sírkövevetése va-
sárnap d. e. fél 11-kor lesz megtartva.

Tóth Mihály

földbírtokos

életének 60. évében elhunyt.
Temetése 27-én, szombat d. u.
fél négy órakor lesz a Közte-
mető díszravatalozó terméből
református gyászimával. —
Lakás: Varga ucca 39. —
Fehértől vállalata végzi.

Széchenyi emléke az OMGE-ban

Széchenyi emlékezetének hódolt
tegnap az OMGE. Somssich László
gróf elnök megnyitó beszédében,
mint az OMGE alapítójáról emlé-
kezett meg a Legnagyobb Magyar-
ról. Széchenyi — mondotta — köz-
gazdasági téren soha sem volt egy-
oldalú, az ipart és kereskedelmet
teljes összhangban kívánta fejlesz-
teni a mezőgazdasággal, vagyis az
összes foglalkozási ágaknak soha-
sem egymás ellen, hanem mindig
egymással karöltve kell dolgoz-
niok.

Széchenyi nemcsak a mezőgaz-
dasági műveltség és szaktudás fej-
lesztését, de a gazdaságszociális
tömbösítést is célozta, amikor
az 18390-ik évben megalakította az
OMGE-t.

Százmillió sorsjegykölcsön kerül kibocsátásra

Reményi-Schneller pénzügymin-
iszter tavalyi költségvetési beszé-
dében jelezte, hogy sorsjegykölcsön-
csont szándékozik kibocsátani. A
kölcsön tervezete elkészült és a ki-
bocsátásra vonatkozólag tárgyalá-
sok indultak meg. A megállapodá-
sok szerint százmillió sorsjegy-
kölcsön kerül kibocsátásra.

— Összetaposta a bika. Súlyos sze-
rencsétlenség történt pénteken dél-
után egyik bellegelői tanyán. Varga
Imre 66 éves tehenész, Bellegelő 11.
szám alatti lakost a Hermann tanyán
egy megvadult bika összetaposta. A
szerecsétlen ember földre tiportan,
eszméletlenül maradt a helyszínen.
Értesítették a mentőket, akik Varga
Imrét belső vérzéssel a sebészeti kli-
nikára szállították. Állapota súlyos.

— A zágrábi egyetem rektora közölte
a horvát főiskolákkal, hogy zsidók-
nak sem beiratkozni, sem vizsgát tenni
nem szabad. A rektor ezenkívül közli,
hogy az árja női hallgatók továbbra is
folytathatnak tanulmányokat a horvát
főiskolákon. (MTI)

— Két sérültes egy cipészműhelyben
bőrvágás közben. A Nyil ucca 144.
szám alatt levő cipészműhelyben talp-
bőrvágás közben a bőrből kikaplanó és
félresikló kés átvágta Atilkó Lajos 29
éves cipész, Abonyi ucca 15. szám
alatti lakos jobbkezének csuklóját.
Ugyanakkor a kés jobbkezefején sú-
lyosan megsebezte Szilágyi Zoltán ci-
pészsegéd, Nyil ucca 140. szám alatti
lakost. Mindkét sérültet a mentők a
sebészeti klinikára szállították.

— A ref. egyház misszió bizottsága
október 10-én presbiteri konferenciát
rendez a Kistemplomban. Előadást
tart Kiss B. Julianna konventi leány-
titkár „Leányunka a gyülekezetben”
címen. Ez az előadás első része lesz
annak a sorozatnak, amelyen a külön-
féle gyülekezeti munkáikat akar-
ják megismertetni.

HIRDETÉMNY

Debrecen sz. kir. város tulajdonát
képező Vajda-lapos elnevezésű 938 kat.
hold 246 négyszögöl területű ingatlan
1941. évi október hó 1-től kezdődő há-
rom- esetleg hatévi időtartamra haszon-
bérbeadásra kerül. A bérbeadó árverés
1941. évi szeptember hó 29-én d. e. 9
órákor a városháza kistanácstermében
lesz megtartva. Árverési feltételek a
városi gazdasági ügyosztályban (város-
háza f. e. 19. szoba) a hivatalos órák
alatt megtekinthetők. Polgármester.

FILM

Vígjáték. „Fehér sas” és „Fene-
vadak szigetén”. Két exotikus film, sok
izgalommal, itt-ott jókedvű jelenetekkel
tarkítva. Egyik-másik jelenete bravú-
rosan szép és megkapóan érdekes.

— Református leánykonferencia
lesz Debrecenben október 6-tól 12-ig.
Ezen Kiss B. Juliska országos titkár
és Balla Péter konventi énekügyi tit-
kár tartanak előadást. Ismét alkalm-
unk lesz hallani Svingor Jenő rados-
tyáni lelkipásztort is, aki evangélikus
előadásokat tart. Október 12-én záró
istentisztelet lesz, melyen Uray Sán-
dor és Mezey Béla szolgálnak.

SPORT

A DVSC-ben nagyon elégedettek a
II. csapat játékaival. Sokan azt tart-
ják, hogy ma a DVSC II. szinte egyen-
rangú az NB-csapattal. A csütörtöki
edzésen jobban is tetszett a II. csapat
mozgása, mint a nagyoké. Igaz, hogy
az NB-csapat csatársorából hiányzott
Sidlik, játszott viszont Erdei, a közép-
fedezet is, aki felgyógyult. Nagy for-
mát mutatott Galambosi. A Király-
házi MÁV ellen némileg kényszerből
a sérült Sidlik és Csokai, valamint a
játékot nem vállaló Elek miatt lesz
változás a csapatban, de nincs ki-
zárva, hogy a legközelebbi bajnoki
mérkőzésen már az új emberekkel áll
ki a DVSC. Elsősorban Galambosi,
Szabó, Dombóvári, Pálya játéka-
rói van szó.

A DVSC edzésen résztvevő BVSC
egyik volt játékosa. A budapesti
vasutasoktól elkerült középcsatár jó
mozgott.

A DVSC szombaton utazik Király-
házára, ahol a jóképességű MÁV ve-
szedelmes ellenfél lesz.

A vasárnap NB mérkőzések közül
kiemelkedik érdekességénél fogva a
Szolnok—Újpest, Ferencváros—Ko-
lozsvár, Szeged—NAC és Gamma—
Salgótarjáni BTC mérkőzés.

Egy pályán lesznek a vasárnap
amatőrbajnoki mérkőzések, a dohány-
gyári pályán. A DTE ugyanis hír sze-
rint vissza akar lépni a bajnokságtól
és nem áll ki vasárnap mérkőzésére.
Így a dohánygyári pályán lesz min-
den mérkőzés, reggeltől estig négy
mérkőzés kerül lejátszásra. Délelőtt
DMTE ifj.—Húsos ifj., vezető Farkas
Iván és utána DVSC ifj.—DEAC ifj.,
vezető Pál. Délután 2 órakor DEAC—
NyVSC és 4 órakor DVSC II.—Húsos
mérkőzés lesz.

Játékezők kiállítás. A DVSC II.—D.
Húsos mérkőzést Pásztor, DEAC—
NyVSC II-t Pillér, DTE—NyKISE-t

KÖZGAZDASÁG

A Magyar Biztosítástudományi Társulat diszközgyűlése

Csütörtökön délután rendezte a
Magyar Biztosítástudományi Társulat
XIII. évi rendes és a „Biztosítási Nap-
ok” alkalmából diszközgyűlést a
Budapesti Kereskedelmi és Ipar-
kamara dísztermében, amelyet erre
az alkalomra szűfőlégi megtöltött a
biztosítási szakma tudományos és
gyakorlati képviselőin kívül a ma-
gyar közgazdasági élet számos előke-
lőse, tudományos intézetek és egye-
sületek kiküldöttjei. A diszközgyűlést
dr. Altenburger Gyula egyetemi tanár,
a társulat elnöke nyitotta meg, hang-
súlyozva, hogy a biztosítás intézmé-
nye a tudományos elméletek nélkül
nem indulhatott el és nem fejlődhet-
ett volna. A problémákat a gyakor-
lati élet adja fel s az elmélet oldja
meg. A tudományos kutatás és az el-
méleti rendszerezés mutat iránymeg-
határozást a felmerült kérdéseket gy-
akorlatilag megvalósítani.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki
megnyitó után dr. Altenburger Gyula
felkérte dr. Walter Grosse egyetemi
tanárt, a lipcei egyetem mellett mű-
ködő Biztosítástudományi Intézet igaz-
gatóját előadásának megtartására. Dr.
Walter Grosse „Die Entwicklung der
Vorsicherungswissenschaft im Deut-

Kaprosi, H. Move—B. Turull Karsay
vezeti.

Palotás edző állítólag megsértette
Winkler Vilmos marosvásárhelyi já-
tékezőt a Kolozsvári MAV—DVSC
mérkőzésen. Winkler játékező
ugyan az utóbbi idők egyik leggye-
nébb bíráskodását mutatta be, amint
azt az objektív kolozsvári közönség is
megállapította, az edzőnek azonban
mégsem szabad sértetelni a játékező-
t. Palotás szerint azonban nem is
történt sértés. A játékező most azt
kívánja, hogy az MLSz elnöksége ad-
jon felhatalmazást, hogy az ügy pol-
gári bíróság elé kerüljön. Szokatlan
kívánság a futballéletben, de ha az
edző kritikájáért annyira megsértő-
dött a játékező, ám legyen. Viszont
nekünk is van egy kívánságunk:
Winkler játékezőt ne küldjék ki
több DVSC mérkőzésre játékezőtől.

A DMTE I. játékosai vasárnap dél-
előtt 10 órára a DTE pályán jelenje-
nek meg. Intéző.

Felhívom a D. Húsos és a DMTE
ifjúsági játékosainak figyelmét, hogy
a vasárnap délután 2 órai játé-
k helyett vasárnap délelőtt 8 órakor lesz
megtartva a dohánygyári pályán. Pon-
tos megjelenést kérünk mindkét csa-
pat részéről. Intéző.

A Nagyváradi—Debrecen városok
közötti férfi és női atletikai verseny
vasárnap 15 órai kezdettel lesz meg-
tartva az egyetemi sporttelepen. Teg-
nap számunkban közöltük már Deb-
recen válogatottjainak névsorát, míg
Nagyvárad válogatottjai az egyes szá-
mokban a következők: 100 m-es sík-
futás: Krupka Károly és Pazonyi Ist-
ván. 400 m-es síkfutás: Szentgyörgyi
István és Kovács László. 800 m-es
síkfutás: Benyik Gyula és Szentgyörg-
yi István. 3000 m-es síkfutás: Benyik
Gyula és Hideg Ernő. 100+200+300+
400 m-es váltófutás: Kovács, Krupka,
Kiss, Szentgyörgyi. 110 m-es gátfutás:
Kiss László és Krupka Károly. 400
m-es síkfutás: Krupka Károly és
Koppány Gyula. Magasugrás: Oszto-
pányi János és Kiss László. Távol-
ugrás: Csikos Jenő és Osztopányi Já-
nos. Rúdugrás: Csap Lajos és Kiss
László. Hármassúly: Janza Kálmán
és Gál József. Súlylökés: Janza Kál-
mán és Osztopányi János. Diszkoszve-
tés: Janza Kálmán és Lerchner Ló-
ránd. Gerelyhajítás: Krupka Károly
és Janza Kálmán. Kalapácsvetés:
Lerchner Lóránd és Janza Kálmán.
Női számok: 60 m-es síkfutás, magas-
és távolugrásban Oláh Irma és Nagy
Iren. E szép és érdekesnek ígérkező
atletikai mérkőzés megtekintésére fel-
hívjuk a sportkedvelő közönség figyelmét.

IPARI
MEZŐ-
GAZDASÁGI
HAZTARTANI
Szerszámok
Sesztina Lajosnál

biztosítási napok alkalmából dr. Altenburger Gyula: „Ami a biztosítás matematikájáról mindenkinek jó tudnia” című könyvének tiszteletplándányát kapták.

A sertés forgalmának újabb szabályozása

A sertés forgalmának és levágásának újabb szabályozásáról szóló 2760—1941. M. E. számú rendelet kiadására tárgyában kiadott 6920—1941. M. E. számú rendelet a következő rendelkezéseket tartalmazza:

Hetrendi kilogrammál nagyobb élő súlyú sertést állatvásáron (országos, havi és heti állatvásáron) kívül forgalombahozni tilos. Nem vonatkozik ez a tilalom a Magyar Állat és Állati Termékek Kivitelei Szervezetére, valamint a jogosított sertéskereskedők részére történő előadásokra, illetve az említettek vételére.

Heti állatvásáron a vásár kezletétől számított két órán belül csak vásárlási engedéllyel és vételi jeggyel rendelkező helybéli húsiparosok vásárolhatnak sertést.

A vásári felügyeletet ellátó helyi állategészségügyi hatóság megbizolja, mint vásárbiztos, aki a vásár kezletétől annak befejezéséig az állatvásáron köteles tartózkodni, továbbá a vásáron jelenlévő rendőri közegek kötelesek a hatósági elősertésárak megállapítását ellenőrizni.

A vásártéri irodahelyiségben, illetve abban a helyiségben, ahol a marhalevelek kezelése történik, a hatósági elősertésárakat szembetűnő módon ki kell függeszteni.

Azokat a személyeket, akik a vásá-

ronok árdragító visszaélést követnek el, vagy ilyenek elkövetését megkísérik, továbbá, akik magatartásukkal a közérdelem érdekében veszélyeztetik, a vásári felügyeletet ellátó helyi hatóság köteles a vásár területéről azonnal eltávolítani. Az ilyen személyeket a vásárrendészeti hatóság a vásárok látogatásától két évig terjedhető időre eltilthatja.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő az, aki a rendelkezések a sertés forgalmára vonatkozó rendelkezéseit megszegi, vagy kijátssza.

Azt a sertést, amelyre vonatkozólag a rendelkezésben meghatározott kihágást elkövetették, el kell kobozni.

A rendelet 1941. évi szeptember hó 25-én lépett hatályba.

Egyebekben a Budapesti Közlöny 217. számában közzétett rendelet nyújt bővebb felvilágosítást.

Polgármester.

A gazdák takarmányszükségletét biztosítja a kormány

A kormány minden eszközzel biztosítja a gazdák részére a szükséges takarmányt, különös tekintettel a serteshizaltásra és a tejtermeléshez szükséges takarmányokra.

Ezt a célt szolgálja az is, hogy szeptember 30 után a sörgyárak már nem vásárolhatnak fel árpát. Korlátozzák a kukoricának emberi táplálkozásra való felhasználását is.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Rendőrfőkapitányilag engedélyezett legrégibb hivatalos magánnyomozó Gálócsy, Zöldfa 3. Telefon: 28-72.

549 10. 9

ALKALMAZÁST nyer férfi

Fűszerkereskedősegédet felvesszünk mielőbbi belépésre. — Fűszer. és Gyarmatárú Rt. Piac 69. 672

Tehénhez értő, fejni tudó család elsejére lakást kaphat. Köztömélő igazsággal szemben Danczingerrel. 551

Pénzbeszedőt óvadékkal azonnali belépésre keresünk. Turul Biztosító. Ferenc József út 34. I. emelet. 699

Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik azonnala. — Haja, Wesselenyi 123. 716

Kifutófiút felvesszük. — Vollenik. Piac 38. 719

Borbélysegédet azonnala felvesszük. Rácz, Budai Ezsaiás 44. 717

Jó munkás fodrászsegédet azonnala felvesszük. Török Ferenc, Halköz. 707

Fodrászsegédet, tanuló, leányt is fizetéssel felvesszük. Nagy, Balta-zár 14. 512

ALKALMAZÁST keres nő

Jó megjelenésű gyors- és gépirónő kevés fizetésért elhelyezkedne. Telefon 19-64. 696

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónőt délelőtti felvesszük. Sebők Zsigmondné, Rákosi Jenő 7. 710

Mindenes leányt jó bizonyítvánnyal október 1-re felvesszük. Péter, Bathványi 17. 664

Középkorú házzelvezetőt keresek azonnala tanvárra. Éleleírás megköveteltetik. Cím a kiadóban. 588

Takarítónőt, ki már gyógyszerárban működött, azonnala felvesszük gyógyszerár. Péterfia 61. 596

Bejárónőt keresek október elsejére délelőtti kósi nélkül. Magoss György tér 13. földszint második feljáró. 680

Légórtalmi felszerelések, góbcinképek pamuttal, fehérneműk előrajzolása és himzése Pethő szaküzletében. Szent Anna 10. Zászlók. 1951 9. 29

Önkéntes urak! Bevonuláskor rendeljék meg ruhájukat Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2

Bundát készíttessen még a tél beálta előtt Katona Vilmos szűcs-mesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Elegáns kabátokat, ruhákat izlésesen legújabb divat szerint, előnyös árban készit Futó szalon. Péterfia 37. 1231 10. 10

Villanykörtécseré 20 fillér, két törött gramofonlemezért egy hibátlan adunk. Vagyontörő Hunyadi u. 22. 665 10. 26

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalattal, Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Legelőban test, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Függönyöket, csipkeszövet, köplianyagokat, sötétképttyes és minálás imprimé anyagokat olesón, Rothermere 36. Keresztépföld. 626 10. 3

Aranyat, ezüstöt, briliántot magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 814 12. 6

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb áron vesz Fränkl. Piac 56. ezüstp. Frohner mellett. 98 11. 30

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb napiáron vesznek. — Braun, Piac 31. 1936

Rózs. vagy búzaszalmát keres megvételre 49. honv. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen. Piac u. 81. sz. 700 vv.

Napi 20—25 liter teljes tejet keresek állandó szállításra. Szent Anna 66. fűszerüzlet. 1234

Két diákiút vagy diákleányt teljes ellátásra felvesszük. Arany János 30. 545

Simai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10

Naményi Zoltán gyorsíró-, gépiróiskolában szept. közepén új tanfolyamok. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga. Bathványi 1. 1628 9. 28

Jóhangú zongorán gyakorolhat csekély díjazás mellett. Sarok u. 12. 682

Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54 1987 12. 31

Hegedűtanítást vállalkoz. Érdeklődni lehet Egyetemi Testvérképzőben. Nvéki Irén. 336

Nem ér semmit

ha csak kapura írja ki. Hirdesse meg kiadó bútorozott szobáját a „DEBRECZEN” apróhirdetési rovatában. — Az eredmény biztos.

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb áron vesznek. Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Új szűcsszalont! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalkozunk, muffok, gyermeklábszakkok raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budalánál. 1313 12. 10

Paplanokat pehelyből, vattából, ócska paplanokat portalanítva készit Nagy Gyula, Sas 2. 624 10. 3

Kellemes lakás, finom koszt a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapokra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

Hő- és sárcipők javítását felelősség mellett vállalom. Weisz műszerész, Piac 66. 1420 12. 12

KERESLET

Fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron vesznek. Fränkl. Piac 56. ezüstp. Frohner mellett. 98 11. 30

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb napiáron vesznek. — Braun, Piac 31. 1936

Rózs. vagy búzaszalmát keres megvételre 49. honv. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen. Piac u. 81. sz. 700 vv.

ELELMISZER ITAL

Napi 20—25 liter teljes tejet keresek állandó szállításra. Szent Anna 66. fűszerüzlet. 1234

Két diákiút vagy diákleányt teljes ellátásra felvesszük. Arany János 30. 545

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10

Naményi Zoltán gyorsíró-, gépiróiskolában szept. közepén új tanfolyamok. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga. Bathványi 1. 1628 9. 28

Jóhangú zongorán gyakorolhat csekély díjazás mellett. Sarok u. 12. 682

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54 1987 12. 31

HANGSZER

Hegedűtanítást vállalkoz. Érdeklődni lehet Egyetemi Testvérképzőben. Nvéki Irén. 336

Körpáncélos, kereszt-húros zongora és prima pianino eladó. Homok 120. Telefon 30-25. 718

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

Keményfa hálószobák nagy választékban asztalosnál. — Mérsékelt árak. Hatvan 39. 1988 10. 5

Barokk faragott háló, ebédlő, íróasztal, rádió, hármasszékény eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 592 12. 25

Hálószobabútor és alighasznált modern hármasszékény eladó. — Hatvan 59. 540

Alkalmi vétel. Ebédlőszékény, asztal, 4 szék olcsón eladó. Kardos 9. 704

Festett ebédlőszékény, asztal székekkel, konyhabútor, sparhelt eladó. Bethlen 14. Botlkáné. 686

AUTÓ

Sachs segédmotor kitérő állapotban eladó. Szabó illatszertár, Csapó 62. 713

ÜZLET-MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Szénraktár felszereléssel, esetleg más raktári célra is kiadó. Széchenyi 49. 693

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Központban levő szoba, konyha, spájz, fűskamrából álló lakásomat elcserélném — különálló kerti lakással. Cím: Erzsébet 10. ajtó 3. 557

Egy szoba, előszoba komforttal magános úrnőknek vagy úrnak kiadó. Zápolya 11. 715

BÚTOROZOTT SZOBA

Külfönbéjárati bútorozott szoba 1—2 személynek fürdőszobával kiadó. Rákosi Jenő 5. földszint 3. 712

Külfönbéjárati elegáns bútorozott uccai szoba fürdőszobahasználattal kiadó két személy részére is. Miklós 18. Megtekinthető 4 óráig. 702

Központi fűtésű bútorozott szoba, külfönbéjárati, kiadó. Hatvan 6. IV. 13. 683

Úri családnál külfönbéjárati uccai szoba, esetleg ellátással, elsejére kiadó. Eötvös 48. 697

VEGYES

Nagyothallás és fülzúgás praktikus gyógyításáról prospektust küld Némethi Mór, Nagyváradi, Beresényi Miklós 7. 138+

INGÓSÁG VÉTEL

Magas árat fizetünk régi cinnedényekért, családi ékszerekért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísztárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az Ingóság közvetítőben értékesítheti, püspöki palota tel. 37-99. 1131 v. v.

INGÓSÁG ELADÁS

Használt, javításra szoruló Weisz Manfred vörösréz szőlőpermetező 20 pengőért eladó. Domokos Lajos u. 6. 675

Fodrászberendezés, tükrök, forgószékek, asztali felszerelések eladók. Kétnalomb 13. 714

Kombinált szekrény, asztalspór, zsíros bödönök stb. eladók. Hűvelyes 11. 544

ELADÓ HÁZ

4000 pengőért eladó kedvező fizetési feltételek mellett ház jóménetelű fűszerüzlettel — Nagyszalenta u. 41. Értekezni lehet Tegez 51. 581 10. 9

Eladó Hajdúhadházi, Beresényi u. 11. sz. ház fűszerüzlettel, áruval, vagy áru nélkül. 647

Eladó ház Bihari-télen 2 szoba, konyha, kamara, terrasz és egy szoba, konyha, istálló, 300 négyzetöglő udvarral 15-ére. (Még adómentes.) Vár u. 8. 653

Beresényi u. 105. eladó. Értekezés Paál Gyula, Tornyospálca, Szabolcs megye. 673

Eladó Mester u. 10. üzleles ház. Gazdálkodónak is alkalmas. 678

ELADÓ HÁZHELY

Hajdúszoboszlón, a fürdő mellett lévő Bánomszőlőskertben egy 994 négyzetöglös és egy 832 négyzetöglös telek eladó. Érdeklődni Nagy Sándor ingatlaniroda Csapó u. 27. Távbeszélő 33-15. vv 1730

Vágóhídi villamosmegálló mellett ház helyek sürgősen eladók. Értekezni, Pécsi és Papp ügyvédeknel, Werbőczy 4. 1436 9. 30

ELADÓ FÖLD

78 hold elsőosztályú fekete föld Hajdúnánás mellett, kövesúthoz közel, eladó. Értekezni József kir. herceg 7. ügyvédnél. 708

ELADÓ ÁLLAT

Eladó méhesaládok kasban, hús külön felültek. Kartács 18. 642

Beosztásokról felhívás

PÁLFI JÓZSEF

Közvetítői felhívás

193. SZIGETHY GYULA

Ingatlan

Kiadó és nyújtó

RESZANTULI KÖNYV- és LAPMŰDO

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feladók nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY